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Grupo I

• Os oito itens deste grupo são de escolha múltipla. Em cada um deles, são
indicadas quatro opções, das quais só uma está correta.

• Escreva, na sua folha de respostas, apenas o número de cada item e a letra
correspondente à opção que selecionar para responder a esse item.

• Não apresente cálculos, nem justificações.

• Se apresentar mais do que uma opção, a resposta será classificada com zero
pontos, o mesmo acontecendo se a letra transcrita for ileǵıvel.

1. (an) é a progressão geométrica de razão e, cujo primeiro termo é igual a 2.

Considere também a sucessão (bn) de termo geral bn = ln (an).

Qual é o valor exato da soma dos dez primeiros termos da sucessão (bn)?

(A) 4.5 + 2 ln(2) (B) 5 ln
(
4 · e9

)
(C) 2·e10−2

e−1 (D) 2
1−e

2. Em C, conjunto dos números complexos, considere a condição 1 ≤ |z| ≤ 2 ∧ |π3 + 2 arg(z)| = π.

Em qual das opções seguintes está representado, no plano complexo, o conjunto de pontos
definido por esta condição?

O Re(z)

Im(z)

(A)

O Re(z)

Im(z)

(B)

O Re(z)

Im(z)

(C)

O Re(z)

Im(z)

(D)



3. Na figura está representado, em referencial o.n. xOy, o losango [OABC].

O

AB

C x

y

Sabe-se que:

• O é a origem do referencial;

• C pertence ao semieixo negativo das abcissas;

• 2π
3 rad é a amplitude do ângulo ABC;

• o peŕımetro de [OABC] é igual a 16.

Qual das condições seguintes define a reta AC?

(A)
√

3x− 3y + 4
√

3 = 0

(B) (x, y) = (−4, 0) + λ
(

6,
√

3
)
, λ ∈ R

(C)
√

3x− y + 4
√

3 = 0

(D) 2x− 3y + 8 = 0

4. Na figura está representada, em referencial o.n. xOy, parte do gráfico da função g, de domı́nio
R+.

g

O−3

1

x

y

Tal como a figura sugere:

• a reta de equação x = 0 é asśıntota vertical do gráfico de g;

• a reta que passa pelos pontos de coordenadas (−3, 0) e (0, 1) é asśıntota obĺıqua do gráfico
de g.

Considere a função h, definida por h(x) = 3x
g(x) + 1.

Qual das equações seguintes define a asśıntota não vertical do gráfico da função h?

(A) y = 9 (B) y = 10 (C) y = 9x+ 1 (D) y = 8
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5. Para um certo número real positivo, k, é cont́ınua a função f definida em
]
π
2 ,+∞

[
por:

f(x) =


tanx

π − x
se

π

2
< x < π

k + ln
(
2 + cos(x)

)
se x ≥ π

Qual é o valor de k?

(A) −1 (B) 1 (C) −1− ln(2) (D) −1− ln(3)

6. De uma certa linha do triângulo de Pascal sabe-se que a soma dos três primeiros elementos dessa
linha com os últimos três elementos da linha seguinte é 258.

Quantos elementos dessa linha são superiores a 1000?

(A) 10 (B) 9 (C) 8 (D) 7

P2001/2002

7. A tabela de distribuição de probabilidades de uma varável aleatória X é a seguinte:

X = xi 0 2 2
a

P (X = xi)
1
8 a b

com a > 0 e b > 0

Sabe-se que o valor médio da variável aleatória X é igual a 2, 5.

Qual é o valor de b?

(A) 1
4 (B) 1

8 (C) 3
8 (D) 1

2

8. Na figura está representada, em referencial o.n. xOy, parte do gráfico da função h′′, função
segunda derivada da função h, de domı́nio R+.

h′′

O x

y

Qual das afirmações é verdadeira?

(A) O gráfico da função h apresenta apenas um ponto de inflexão.

(B) O gráfico da função h apresenta concavidade voltada para cima em R+.

(C) A função h′, primeira derivada da função h, tem apenas um extremo relativo.

(D) A função h′, primeira derivada da função h, tem dois extremos relativos.
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Grupo II

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, apresente todos os cálculos que tiver
de efetuar e todas as justificações necessárias.
Atenção: quando, para um resultado, não é pedida a aproximação, apresente
sempre o valor exato.

1. No plano complexo da figura está representado um quadrado [ABCD] e um triângulo equilátero
[BEF ], ambos centrados na origem.

O

A

B

C

D

E

F

Re(z)

Im(z)

Sabe-se que:

• o peŕımetro de [ABCD] é 4
√

2;

• 7π
18 rad é um argumento do número complexo cuja imagem geométrica é o ponto A;

• A, B, C e D são as imagens geométricas das ráızes quartas de um número complexo z;

• B, E e F são as imagens geométricas das ráızes cúbicas de um número complexo w.

Determine z9 + w, sem utilizar a calculadora.

Apresente o resultado na forma trigonométrica.

2. A figura mostra a planificação de dois dados equilibrados, um tetraédrico e outro cúbico, com
as faces numeradas como a figura ilustra.

1

-1

-1

-1

1

2

3

-1

-2

-3

Considere a experiência aleatória que consiste lançar uma vez cada um dos dados e assinalar num
referencial o.n. xOy o ponto de coordenadas (a, b), sendo a o valor obtido no dado tetraédrico
e b o valor obtido no dado cúbico.

Prova modelo n.o 3 Autor: Carlos Frias Página 4 de 7



2.1. Determine a probabilidade do ponto assinalado pertencer a uma das bissetrizes dos quad-
rantes.

Apresente o valor pedido na forma de fração irredut́ıvel.

2.2. Considere os acontecimentos:

• A: “O ponto coordenadas (a, b) não pertence ao primeiro quadrante”.

• B: “O produto dos valores obtidos no dado tetraédrico e no dado cúbico é negativo”.

Sem utilizar a fórmula da probabilidade condicionada, determine o valor de P
(
B|A

)
.

Numa composição justifique a sua resposta, começando por explicar o significado de P
(
B|A

)
no contexto da situação descrita.

3. Considere a função f , real de variável real, definida por f(x) = log2
(
3x2 − 5x− 2

)
.

Na figura, estão representados, em referencial o.n. xOy, parte do gráfico da função f e dois

vetores,
−−→
PQ e

−→
PR.

f

P

Q

R

O x

y

Sabe-se que:

• P é o ponto de interseção do gráfico de f com o eixo Ox cuja abcissa é negativa;

• Q e R são pontos do gráfico de f , com abcissa positiva;

• Os vetores
−−→
PQ e

−→
PR têm ambos norma 3.

3.1. Utilize as capacidades gráficas da sua calculadora para determinar, com aproximação às

centésimas do radiano, a amplitude do ângulo formado pelos vetores
−−→
PQ e

−→
PR.

Na sua resposta apresente o(s) gráfico(s) visualizado(s) na sua calculadora, bem como as
coordenadas dos pontos relevantes à resolução do problema.

Sugestão: Percorra as seguintes etapas:

• Com a ajuda da calculadora gráfica, determine com aproximação às milésimas, a abcissa
do ponto P ;

• Escreva uma equação que defina o lugar geométrico dos pontos do plano cuja distância
ao ponto P é igual a 3;

• Resolva a equação anterior em ordem a y;

• Com a ajuda da calculadora gráfica determine as coordenadas dos pontos Q e R, com
aproximação às milésimas;

• Determine a amplitude do ângulo pretendido.
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3.2. Resolva, em R e por processos anaĺıticos, a inequação:

1 + log2 (x− 2) ≤ f (x)− log4
(
x2
)

Apresente o conjunto solução utilizando a notação de intervalos de números reais.

4. Considere a função g, de domı́nio R, definida por g(x) = x2 + 6e−x.

4.1. Utilizando a definição de derivada de uma função num ponto, mostre que g′(1) = 2e−6
e .

4.2. Resolva, em R e por processos anaĺıticos, a equação x2 + ex = g(x) + 1.

5. Na figura está representado, em referencial o.n. Oxyz, a pirâmide não regular [ABCDV ].

A

B

C

3

D

−2
O

V

x

y

z

Sabe-se que:

• O é a origem do referencial;

• [ABCD] é um trapézio retângulo contido no plano xOy;

• os pontos C e D pertencem ao eixo Oy e têm ordenadas 3 e −2, respetivamente;

• o ponto V pertence ao semieixo positivo das cotas;

• o plano ABV é definido por 5x− y + 3z = 12.

5.1. Defina por uma equação vetorial a reta perpendicular ao plano ABV que contém o ponto
C.

5.2. Determine, por processos anaĺıticos, o volume da pirâmide [ABCDV ].
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6. Na figura está representado um trapézio [ACDE] e um triângulo retângulo e isósceles [BED].

θ θ

A B C

DE

Sabe-se que:

• B é o ponto médio de [AC];

• BE = BD = 1;

• θ é a amplitude, em radianos, dos ângulos BAE e BCD, com θ ∈
]
0, π2

[
.

Seja A a função que a cada valor de θ faz corresponder a área do trapézio [ACDE].

Resolva os itens seguintes por processos anaĺıticos.

6.1. Mostre que A (θ) = 1 + 1
2 tan θ , ∀ θ ∈

]
0, π2

[
.

6.2. Prove que a função A é estritamente decrescente.

6.3. Determine o valor de lim
θ→π

2
−
A (θ) e interprete geometricamente o valor obtido.

FIM

Questão 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. Total

Cotação 5 5 5 5 5 5 5 5 40

Questão 1 2.1 2.2 3.1 3.2 4.1 4.2 5.1 5.2 6.1 6.2 6.3 Total

Cotação 15 10 15 15 15 15 10 10 15 15 15 10 160
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